

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
delután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 filler.)  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztőség.

# NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP, 1908. JULIUS 26.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 170. SZÁM.

Előfizetési árak:  
Kassán:  
Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.— „  
Negyed évre . . 3.50 „  
Egy óra . . . 1.20 „  
Vidéken:  
Egész évre . . . 20.— „  
Kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjszabás szerint.

## Magyarok a népek versenyében.

Kassa, július 25.

A magyar vívók a londoni olimpiádon elnyerték a csapatverseny és az egyéni verseny világbajnokságát. A kardvívás a sportok legnemesebb fajtái közül való. Magával a nyers testi erővel itt nem boldogulhatni. A puszta ügyesség vagy erőszakos tréning sem használ. Szükség van az intelligenciának közreműködésére is, arra, hogy e szellem hajlékonyá finomítsa az izmokat, arra, hogy férfias lélek átszellemítse, bátorra, céltudatosá tegye a test működését. A magyar vívók győzelme nemcsak azt jelenti, hogy a kezük jól meg tudja forgatni a kardot, hanem azt is, hogy a lelkük bátor és az eszük gyorsan mozog. Ez a világbajnokság, nemcsak a sportnak, hanem a magyar férfasságnak is a győzelme. A két világbajnokságot ezenkívül megszorítottuk a birkózás világbajnokságával, melyről ma kapjuk az örvendetes hírt. Háromszor egymásután röpült fel a magyar zászló a győzelmi árbocra s ezzel a mi atlétáink a verseny legkitünőbb bajnokai sorába küzdötték fel magukat. Büszke örömmünk ez nekünk!

És el fog következni az idő, amikor megizmosodnak szellemi és gazdasági erőink is. Ma sem kell már szűgyenkeznünk a többi nemzetek előtt. De eljön az idő, amikor nemcsak a a sport terén emlegetik a nevünket. Ha meg tudunk szabadulni attól a szellemi függőségtől, melyben ma még sok tekintetben lekötve tart bennünket a germán szellem, ha mindenképpen rajta leszünk a magyar kulturának önállóvá tételén, a magyar szellem hódító erejét is elismertethetjük majd a külfölddel. És ha meg tudunk majd szabadulni azoktól a béklyóktól, melyek meg nem engedik, hogy gazdasági életünk izmai duzzadóvá fejlődjenek, ha okosan előkészítjük gazdasági önállásunkat is, akkora sudárba szökhetnek most még csenevész palántáink, hogy Európa legtávolabb országai is megláthatják őket.

A londoni olimpiádon, a népek nemzetközi sport mérkőzése folyik. Diadalunk jeléül felrepült a győzelmet hirdető árbocra a magyar trikolor. Ma szerte a világon, a győzelem hízelgő szavával emlegetik a magyar nevet. Am nem ez a diadal, nem ez a mérkőzés fontosabb. Szellemi és gazdasági téren folynak a legsúlyosabb küzdelmek a világszabadságért. A mi kis nemzetünk itt az elsőségre nem számíthat. Nem is akarunk világhatalmakat legyőzni, de szívós munkával el kell érünk és el is fogjuk érni, hogy a népek versenyében a magyar nevet tisztelettel emlegessék!

## Kassai kereskedők és az adókiivetés.

Állásfoglalás a végrehajtási novella ügyében.

A kassai kereskedelmi szakkörök képviselői, nevezetesen a Kereskedelmi Testület, a Kereskedők Köre, az OMKE kassai kerülete és a Fűszerkereskedők Társulatának Elnökségei és választmányi tagjai közös értekezletet tartottak tegnap este a Kereskedők Köre helyiségében az ott megjelent Siposs A. Gyula kereskedelmi és iparkamarai elnöknek vezetése alatt, kit Jacobi Lajos Omke kerületi alelnök indítványa folytán egyhangulag az értekezlet elnökévé választottak meg.

Ennek az értekezletnek célja volt 1. megbeszélni az ezidei adókiivetések ügyét és védekezni az adóemelések ellen, 2. megállapodásra jutni a végrehajtási novella intézkedéseivel szemben. Előadónak Dr. Siposs Aladár kassai ügyvéd és az értekezlet jegyzőjéül Tárnai Gyula kamarai segédtitkár lettek megválasztva.

Dr. Siposs nagy törvényismeretre és szakavatottságra valló beszédében körvonalazta az adótvörvény tervezetének a kereskedelemre és iparra vonatkozó hátrányait és beigazolta, hogy ha az adókiivetőbizottság már talán ezen törvénytervezet szellemében kívánna eljárni, lehetséges, hogy a jövedelem negyedrészt is elviszik adó fejében az üzletemberektől. Indítványozza, hogy az itt megjelent képviselők testületileg védekezzenek az esetleg emelni szándékozott kivetések ellen, vagy ügyvéd által képviseltessék magukat az adókiivetőbizottság előtt. Jacobi Lajos indítványára a védekezés mind a két módja elfogadtatott.

A tárgyhöz hozzászólottak: Beller Károly kereskedelmi testületi elnök, Jacobi Lajos az Omke kerület alelnöke, Binder Ernő

a kereskedők körének elnöke, ifj. Weiss Mór a fűszerkereskedők társulatának választmányi tagja. Elhatároztatott, hogy egy öt tagú bizottság küldessék ki Siposs A. Gyula értekezlet elnök vezetése alatt az itt megjelent kereskedelmi egyesületek elnökei élén, mely bizottság a mai mostoha üzleti viszonyokra való hivatkozással kérje meg az adókiivetőbizottság elnökét, hogy az adóknak a lehetőség és a minimumig való leszállítását elősegíteni sziveskedjék.

Dr. Siposs Aladár egy memorandum elkészítésével bízott meg, mely az adókiivető bizottság elnökének átadandó és figyelmébe ajánlandó lesz. Ez alkalommal az adókiivetési lajstrom is használatul elkérendő. Az akció minél szélesebb körben lesz terjesztve, hogy azon esetben, ha az adók leszállítása kérelem útján nem sikerülne, a kereskedők és iparosok teljes erejükből hozzáállásnak a nagyobb arányú és erősebb védekezések módjához.

Ezután tárgyalatott a végrehajtási novella, mely alkalommal újból dr. Siposs Aladár volt az előadó, okosan és tárgyilagosan kiemelve a novellának előnyeit és rámutatván annak a kereskedővilágra kiható hátrányaira. Gerlóczy Béla, a Kereskedők Körének alelnöke beszédében aggodva tekint a jövőbe, attól tart ugyanis, hogy a novellában megszabott túlrövid átmeneti határidő zaklatásoknak fogja kitenni az érdekelteket és nagy kellemetlenséget fog szerezni ugy az adósnak, mint a hitelezőnek. Indítványozza, hogy lépések tétessenek a novella kihirdetési határidejének meghosszabbítására nézve. Ily értelemben nyilatkozik Beller Károly is. Tárnai Gyula kamarai segédtitkár bejelenti ezzel kapcsolatban, hogy az Omke kolozsvári kerülete máris felterjesztéssel élt ez ügyben, melyet felolvas. Elnök indítványára az értekezlet hasonló értelemben felterjesztést kíván menesztetni a kormányhoz és ugyanily eljárásra buzdítja az ország többi városainak szakköreit. Ezután a város összes kereskedői és iparosai egy nagyobb értekezletre egybehivatni határozattak, melyből egy dr. Siposs Aladár, Jacobi Lajos, Gerlóczy Béla, Oelschläger Lajos, Binder Ernő, Dick Boldizsár, ifj. Beller Károly és Tárnai Gyula értekezlet tagokból álló szűkebbkörű bizottság küldetett ki a nagy értekezlet előkészítése végett. Ezután az értekezlet véget ért.

## Egy választás epilógusa.

Minő érdemet jutalmaztak?

Az orvosszövetség és a munkásbiztosító.

A kassai kerületi munkásbiztosító pénztár orvosainak sorából nemrég szótöbbséggel főorvossá választotta Bartos György dr. orvost. Ákos Izsó dr. pénztári orvos egy szavazattal maradt kisebbségben a választás

Szenzációs tavaszi szövetujdonságok SCHÜTZ és Tsa

angol uri-szabó céghez

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2.

érkeztek

táson. Maga a főorvosi állás csak annyiban különbözik a többi pénztári orvos állásától, hogy 600 korona pótlékkal van dotálva s a főorvos bizonyos adminisztratív munkával többet teljesít.

A választásból kifolyólag majdnem konfliktus támadt a kassai orvosszövetség és a Munkás-Biztosító pénztár között. Ismeretes, hogy a kassai orvos mozgalomban Ákos Izsó dr., mint a Szövetség titkára milyen tevékeny részt vett. A választás után az a hír terjedt el, hogy a pénztár igazgatósága számon tartotta Ákos Izsónak az orvosok érdekében kifejtett agilis szerepét s a szavazásnál Bartost mérsékelt magatartása jutatta a többségre.

Miután ez a híresztelés az orvosszövetség elnökehez is eljutott, dr. Wandracsek Jenő főorvos levélben megkereste Székely-Doby Géza pénztári elnököt s felvilágosítást kért tőle a választást állítólag jellemző tendencia felől. Az orvosszövetség ugyanis, mint erkölcsi testület nem zárkozhatott el annak a híresztelésnek a tisztázása elől, hogy a pénztár igazgatósága állítólag kezében részesít egy orvost, csak azért, mert — egy másik orvos — ha nem is a pénztár kedvére való — erősen exponált munkát teljesített az orvosi kar összesége érdekében.

A pénztár elnöke hivatalosan elzárkózott a magyarázat elől, még pedig arra való hivatkozással, hogy az igazgatóság mint autonóm testület nem tartozik felelőséggel s dolgait legjobb belátása szerint mindenképp függetlenül intézheti. Privátim azonban Székely-Doby Géza megnyugtatta Wandracsek Jenő dr. orvosszövetségi elnököt, kijelentvén, hogy a választásnál az igazgatóságot semmiféle mellékes tendencia nem vezette s távollérrel sem akartak a szavazással egy szerencsés elintézt ügyet, ha csak a rokonszenv érzetével is, szűk-ségtelenül érinteni.

Ezzel a felvilágosítással a feszültség megszűnt s egyelőre béke honol az orvosszövetség és a pénztár felett.

## Szintársulatunk Brassóban.

(Premier halmaz Brassóban. — A Tanító nagy sikere. — Hízik már Pápay. — A fősegélyző cabaret. — Két új baritonista. — Aradi Aranka megvált a társulattól. — Az új primadonna.)

Julius hónap 4-én nyílt meg ez idén a brassói magyar színidény a *Milliárdos kisasszony* operettel. Komjáthy társulatát a brassói közönség ez idén nagy rokonszenvvel fogadta, aminek látható jelei a zsufolt házak. A tulajdonképpeni főszerep persze még hátra van, miután a romániai oláhság, mely nyaranta ellepi Brassó csodaszép vidékét, nem érkezett meg. Az oláhok — dicséretükre legyen mondva lelkes pártolói a kassai társulatnak s különös előszeretettel látogatják az operett előadásokat. Igaz is, hogy Komjáthy teljes energiával igyekszik a magyar muzsának a külföldiek előtt becsületet szerezni.

Az első héten három premiert nyújtott a társulat. Bemutatták a *Varázskeringő* operettet, a *Gyermek* és a *Tanító* színművet. Valamennyi között a Tanító aratta a legzajosabb sikert. A brassói közönség a legnagyobb elragadtatással adózott Bródy Sándor gyönyörű alkotásának. A következő héten újdonság volt a *Vetélytárs* színmű, míg e héten a *Sámson*, *Gretchen* és *Talárjárás* premierei keltettek fokozott érdeklődést. A brassóiak meg lehetnek elégedve társulatunk művészi munkájával!

Sajnálattal nélkülözi a közönség Pápay Lajost. A betegeskedő művész iránt nagy a publikum sympathiája, amit fényesen bizonyít a *Vetélytárs* premiéréje után rendezett kabaret előadás. A társulat elsőrangú tagjai

beteg kollegájuk gyógyítási költségére a premier után kabaré rendeztek, melyen — noha este 10 órakor kezdődött s éjjel 1 óráig tartott az előadás — mindvégig kitarított a közönség, sőt meleg érdeklődése 800 koronát juttatott a beteg művész gyógykezelésére. Pápay egyébként most Tátraházán üdül s már túl van minden veszélyen, mint — nagy örömmel írja — négy és fél kilót hizott a balzsamot nyújtó fenyvesek között. Október elsején bevonul a kassai társulattal. Addig nem engedi Komjáthy működni, mert azt akarja, hogy tökéletesen vissza nyerje egészségét. Brassóban most Oláh Gyula a miskolci színház baritonistája helyettesíti, októbertől pedig Kassára jön Székely Gyula a Népszínház-vigopera volt baritonistája, akivel majd felváltva éneklük a bariton-partikat.

Szintársulatunknál egyébként nász is történt. Ma szombaton kötött házasságot Aradi Aranka a társulat szubrett primadonnája, Adorján Dezső fővárosi újságíróval, a Nap volt munkatársával. Aradi, mint hírlík visszavonul a színpadtól. Annyi bizonyos, hogy Komjáthyval már felbontotta a szerződést s szeptember elsején már megvált a társulattól. Utódját már ki is szemelte Komjáthy, ami kellemes szenzációt fog kelteni Kassán. Egyelőre azonban titkolja a direktor az új primadonna nevét, de annyit elárulhatunk, hogy az illető egy nagy fővárosi színpad deszkáiról, zajos sikerekkel megrakodva kerül Kassára.

## HIREK.

### Urhölgyek a bölcsődében.

Szalay Lászlóné felhívása.

A mármárosi birtokán üdülő Szalay Lászlóné urnő a következő kérelemmel fordul a kassai gyermekvédő liga választmányának hölgy tagjaihoz:

Felkérem a liga választmányának mindazon igen tisztelt és lelkes hölgytagjait, akik a rendeltetésének átadott Ferenc József-téri napközi bölcsőde felügyeletét olyképpen elvállalni, hogy havonként egy-egy napon, tetszésszerűen időben oda ellátogassanak, s ez alkalommal annak működéséről személyesen meggyőződni s minden látogatásukat vagy észrevételezésüket az ott kitett „Felügyeleti Könyvben” bejegyezni hajlandók, ebbeli elhatározásukat, távollétemben a liga titkárához Bartay Oszkár urhoz, Kossuth Lajos-utca 14. sz. alá eljuttatni kegyeskedjenek.

Ezen intézkedést a bölcsőde vezető orvosa Dr. Máthé Gábor igazgató főorvos ur, a csecsemők érdekében elengedhetetlen szükségesnek tartja s így bizton hiszem, hogy kérelmem a liga nemesen érző hölgytagjainál visszhangra fog találni.

Szalay Lászlóné,  
elnök.

— Az abauji tanítószáz mozgalma. Az abaujtornamegyei tanítóegyesület körlevélben hívja föl a tanító egyesületeket, hogy az Eötvös-alap legközelebbi közgyűlésén szolgálatosanak fényes elégtételt az alap vezetőségének azokkal a támadásokkal szemben, amelyeket az utóbbi időben az Eötvös-alap vezetősége ellen intéztek. De addig is választmányi, vagy közgyűlési határozattal szavazzanak bizalmat a vezetőségnek s határozatukat augusztus 10-ig közölik az Eötvös-alap elnökségével.

— Az eperjesi püspök jubileuma. Az eperjesi görög katolikus káptalan és papság, valamint az eperjesi társadalom tegnap Vályi János görög kat. püspököt negyedszázados jubileuma alkalmából meleg ovációban részesítette. A jubiláló főpásztor előbb a káptalan, majd külön a papság és

a tisztelgő politikai és társadalmi testületek üdvözlését fogadta. Vályi János püspök a jubileum alkalmából több nagyobb alapítványt tett.

— A kassai új vágóhid. A minap hirt adtunk a város azon tervéről, mely szerint Kassa új vágóhidat kap. A tanács az építési javaslatot most készíti elő. Tegnap Eder Ödön polgármester Ékes Lajos tanácsnok és Kribel Edgár dr. főjegyző Eperjesen voltak, ahol megsemmisítették a nem régen épített vágóhidat. Az eperjesi új vágóhidnál sok modern dolgot tapasztaltak a kassai vendégek s bizonyos, hogy a látottakat az új vágóhid tervénél értékesíteni fogják.

— Háziverseny és football-mérkőzés. A kassai atletikai club vasárnap délután a sporttelepen rendezte harmadik házi atletikai versenyt, amelyen a club teljes atletagárdája részt vesz. A háziverseny előkészülettől fog szolgálni az augusztus 15-iki kertületi bajnoki viadalnak, amelyen városunk atlétái minden bizonynyal eredményesen fognak szerepelni és nem engedik ki kezeik közül Felsőmagyarország bajnokságait. A holnapi háziverseny a következő számokból fog állani: 100 és 220 yardos,  $\frac{1}{4}$  és  $\frac{1}{2}$  angol mérföldes síkfutások, távolugrás, súlydobás, diszkosz és gerelyvetés. Az érdekesnek ígérkező háziversenyt footballmérkőzés fogja követni. A club kombinált csapata veszi fel ezuttal a küzdelmet a Sóvári Torna Egylet új és máris jó hírű csapatával. A beléptidíjak nagyon mérsékelték. Páholy 2 korona, tribünülés 40 fillér, főiskolai hallgatóknak 30 fillér, diákjegy 20 fillér. Jegyek a helyszínen válthatók.

— Öngyilkos színésznő. Egy Kassán is jól ismert fiatal művésznő tegnap délben a fővárosban öngyilkos kísérletet követett el. Az életunt színésznő Csizsér Sárka, leánya Csizsér Kálmán jónévű vidéki színésznek, aki Szendrey Mihály társulatánál két szezonon át működött Kassán, mint vigjátéki színész és drámai főrendező. A kis Sárka akkor még fiatal lány volt, — ma se lehet több 20 évesnél — nagyon szerették a társaságokban az okos, kedves leánykát. Azóta már művésznőnek is ment. Sőt szerelmes is lett és családott. Ez a kis Sárka szívének egyszerű, de véres tragédiája. Nagyon szeretett egy fiatal legényt, aki nem akarta észrevenni a rajongó boldogtalan teremést. Nemrég vidékre utazott a leány, hogy felejtessen, de a bolondos se nem akart behegedni. Most még nagyobb, fájóbb sebet ejtett magán. Az orvosok azt mondják, hogy meg fog gyógyulni.

— A miskolci banksikkasztás. Már attól tartunk, hogy a szokott sablon elmarad. De hát a miskolci Takarékpénztár választmány, mely huszonöt tagból áll, az ősz költő Lévy József elnökle alatt megemberelte magát, s még azon melegében, tegnap gyűlésre jött össze és bizalmat szavazott az igazgatóságnak és a felügyelőbizottságnak. Ugyan miért, mert olyan kitűnő volt a felügyelet, olyan éber az ellenőrzés, olyan imponáló a szakértelem és a hozzá értés? Ugyan miért

A választmány a tegnapi ülésen foglalkozott az igazgatóság jelentésével, mely beszámol Farkas Ákos főkönyvelőnek az intézet vezetősége által felderített bűnös visszaéléséről s azzal, hogy az igazgatóság tagjai a sajátjukból megtérítették a hiányzó összeget. A választmány a jelentést tudomásul vette s Huszty Béla indítványára egyhangulag bizalmat szavazott a vezetőségnek (!) hangoztatva, hogy a vezetőséget

a visszaélés körömfonságok miatt felelősség nem terheli. De ha olyan titokzatos volt a sikkasztás, miért fedezte fel egy-kettőre a Pesti Haza! Első Takarékpénztár kiküldött szakértője?! Mégis csak a hozzáértésben rejlik a bibi. A bűnvizsgálat egyébként folyik. Horváth Károly miskolci rendőrkapitány Ruttkán kihallgatta Gottfried József könyvelőt, akivel Farkas Ákos szökésekor beszélgetett. A kihallgatás érdekes és fontos adatokkal gazdagította a nyomozást.

— Építik a Thököly mauzoleumot. A kormány huszezer koronát adományozott Thököly Imre hamvainak elhelyezésére szolgáló mauzoleum építési költségeire. A mauzoleum Sztrehlo műépítési tervei szerint most épül és még ez év őszén fogják benne eltemetni Thököly hamvait. Szomorú dolog, hogy a kassai Rákóczi síremlék nem tud elkészülni. Művészeinket nem ihlette meg a kuruc kornak nagyszerű emléke, sivar eredményyel záródott a pályázat, elannyira, hogy újabb kísérletet tesznek egy szerencsés modern alkotás érdekében.

— Táncmulatság Bankón. A Kassai Kath. Legényegyesület f. évi július hó 26-án, vasárnap délután Bankó-fürdő vendéglőjének összes helyiségeiben szépségversenyvel és tombolával egybekötött nyári táncmulatságot rendez.

— A kánikula. Julius 22-én megkezdődött a rettegett kánikula s tart augusztus 23 ig. Rendes körülmények között ezeken a napokon szórja a nap legmelegebb sugarait a földre s a tikkasztó sugarak sárgára festik a fák zöld leveleit, megaszalják a mezők fűvét s egyaránt megkinozza az embert és az állatot. De az idén, úgy látszik, másként fordult a világ kereke. A hirhedt fagyos szentek nem dideregtek a tavasszal, sőt boldogan sütkérezhettek a kellemes tavaszi napsugáron, de helyettük didergünk mi a kánikulában, amikor nappal sincs túlságos meleg, éjszaka pedig még a felöltő sem védi meg az embert a didergéstől. Bizony elkelve már egy pár napi kánikula.

— Magyar világbajnokok. A londoni olimpiádon a magyar atléták fölött kiragygott a siker csillaga. A magyar vivók elnyerték a vivó-csoportban a világbajnokságot, ma pedig újabb győzelemről hoz hírt a táviró. Az egyéni kardvívásban világbajnok lett Fuchs Jenő dr. magyar vivó, második szintén magyar: Zulausky Béla százados. A negyedik, ötödik és hatodik hely hasonlóképpen a magyaroké lett, vagyis ebben a versenyben csak egyetlen helyre, a harmadikra jutott be idegen nemzetbeli. A birkozásban magyar küzdő: Weisz Rikárd győzött s így övé lett a világbajnokság. Eddig tehát három világbajnokságot szereztek atlétáink.

— Uj vasuti fővonal a Mátra alján. Az ország egyik legrosszabb vasuti összeköttetési helye a Mátra alja. Egyedüli fővonal ezen a vidéken a budapest—hatvan—füzesabony—miskolci vonal, amely azonban oly távolesó a Mátra aljától, hogy ezen a vidéken a városoknak ipari és kereskedelmi forgalmuk nincs a kedvezőtlen vasuti összeköttetések miatt. A Mátra aljának két virágzó nagy városa, Eger és Gyöngyös, továbbá Gömörmegye városai nem bírják e miatt gyümölcs- és szőlőtermelési képességeiket kifejtteni s már többször kérelmezték, hogy új fővonalat létesítsenek. Féléve már, hogy Egertől Putnekig új vasut épült, amelyen őszre olyan nagyforgalmu szénzállítás és kőszállítás lesz az ujonnan nyitott szénbányák és kőbányák szállításai miatt, hogy előreláthatóan nagy kűzdelemmel lehet csak folytatni a mostani vonalon a forgalmat. Most aztán a kereskedelemügyi miniszter elhatározta, hogy a Mátraidék közönségének kívánságára új átmenő állomást létesít

Egerben egy millió korona költséggel. Az eger—putnoki vonalat pedig elsőrendű vonallá fejleszti s így a most épülő dobsina—poprádi új vonal kapcsán a Mátraidék is fővonalba jut.

— Három millió helyett — egy millió. Sátoraljaújhegyről jelentik: Ma városi közgyűlés volt, amelyen a pénzügyi bizottság azt a javaslatot terjesztette elő, hogy határozza el a közgyűlés 3 millió korona kölcsön felvételét, melyből új városi színházat, új városházát, gőzfürdőt, polgári fiúiskolát és szegényházat építenének. A pénzügyi bizottság pártolta a 3,000.000 kor. kölcsön felvételének tervét, a képviselőtestület azonban heves vita után úgy határozott, hogy a legégetőbb szükségletekre, u. m.: a vízvezeték kibővítésére, csatornázásra, polgári fiúiskola és szegényház építésére egy millió korona kölcsönt vesz fel, a város többi szükségletei és a megvalósításra szükséges költségek kérdésének tanulmányozására pedig bizottságot küld ki, amely záros határidőn belül tervet köteles a képviselőtestület elé terjeszteni.

— Fiatal tolvajok. Sipos Lajos és Nagy József asztalos tanoncok gyümölcsre éheztek. Nem sokat gondolkodtak azon, hogy honnan elégítsék ki vágyaikat. Eppen Markó Gusztáv főmérnök szepsi-uti kertje előtt haladtak s elhatározták, hogy megdézsmálják a gyümölcsöst. Amde rajta vesztettek. A házmester észrevette a lopást és fülön csipste a fiatal tolvajokat.

— Katonaszabadítók üldözése. Mióta az Amerikába való kivándorlás csökken, a Felvidék kivándorlási ügynökei a katonaszabadítás jövedelmező mesterségére adják magukat. Így Schuh M. ungvári illetőségű ügynök Felsőzemplénben elhitette a tudatlan parasztnéppel, hogy bárkit fölmenthet a katonai szolgálat alól. A katonaszabadító ágens Viraván Vetasin Iván gazdától 850, Nagyfalun Széka Heriestől 900 és Rabaró Istvántól 600 koronát vett fel katonaszabadítás címén. A legényeket azonban mégis besorozták. Erre a becsapott emberek följelentették az ágenst, kit a homonnai csendőrség letartóztatott. Most a Felvidéken két titkos rendőr sok egyént hallgatott ki, akikről a katonaszabadító ügynökök pénzt csaláltak ki. Nem sokára több letartóztatás várható.

— Megharapta a kutya. Ferenci Ferenc 7 éves fiú a Szerecseny-utcán játszadozott. A mit sem sejtő gyermeket Schorn postatiszt kutyája megharapta. Miután a kutya szájkosárral ellátva nem volt, a tulajdonos ellen a rendőrség vizsgálatot indított.

— A pénzügyi bizottságok egyesülete tanulmányi kirándulást rendez Franciaország, Belgium, Angia és Németországba július hó 27-től augusztus 17-ig. Ezen tanulmányuton Kassáról Zakar Ferenc, a kassai Jelzálogbank cégvezető főkönyvelője vesz részt.

— A mozdonyvezető bosszúja. Blaskó János volt lokomotivvezető, aki tizennyolc évig szolgált a kassa—oderbergi vasutat, de az utóbbi időben iszákossága miatt elbocsátották, bosszúból tegnap este belepódzott a ruttkai fűtőházba, feltörte két lokomotiv szerszámládáját, kilopta onnan az összes szerszámokat és ezenfelül le is szerelte a lokomotivokat, hogyha befűtik, fölrobbanjanak. A csapok hiányát azonban idejében észrevették, valamint a lopásra is rájöttek és megindították a nyomozást. A csendőröknek sikerült Blaskót elfogniok s bezárították a turócszentmártoni járásbíró-ság fogházába.

— Csavargó lelenc. Berko Simon kinőtt a lelencsorból, az intézet igazgatósága Herskovics Mór kereskedőhöz adta tanoncoknak. A nagyreményű ifju tegnap éjjel az utcán csavargott, amiért a rendőr elitogta.

— Rendőri hírek. A rendőrség jelentése szerint a városi fogházban 7 férfi és 7 nő van elzárva. Szerdán este megszökött egy fiatal barna nőtény vizsla kutya, mely Mádi névre hallgat. A megtaláló, ha a rendőrségen átadja, illő jutalomban részesül.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A fuzió.

Budapest, július 25.

Az utóbbi napokban, különösen Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter hazaérkezése óta ismét előtérbe lépett a fuzió kérdése s erről már újabban tanácskoztak Wekerle Sándor dr. miniszterelnök és Kossuth Ferenc is.

A kormány a fuziót illetőleg azért foglalt mellette állást, mert szerinte egy oly fontos törvény, mint a választójog reformja csakis egy egységes párttal vihető keresztül.

Azon ténnyel, hogy fuzió esetén a plurális választói jog ellenesei kilépnek, a kormány számolt.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter éppen az általános választói jog folytán küszöbre jutott új politikai konstellációk miatt igen kedvetlen s bár lemondásáról még nincs szó, nem lehetetlen, hogy Andrássy az új ülés-szakban már nem mint belügyminiszter vesz részt.

### A kegyvesztett horvát bán.

Budapest, július 25.

Politikai körökben pozitív alakban elterjedt hírek szerint dr. Wekerle Sándor miniszterelnök elejti Rauch Pál horvát bánt.

Rauch utódjául Kulmer Miroszláv gróftól emlegetik, ki teljesen új program alapján fogja báni kormányát megkezdeni.

Kulmer gróftól Lipót Szalvátor főherceg pártfogója.

### Öngyilkos bíró.

Eger, július 25.

Csanády Ákos egri kir. törvényszéki bíró tegnap egy utszéli árokban öngyilkossági szándékkal két golyót röpített a mellébe. A bírót zilált anyagi viszonyai vitték a végzetes tette. Csanádyt az egri közkórházba szállították, ahol állapota ma oly súlyossá vált, hogy minden percben a katasztrófa bekövetkeztétől tartanak. A szerencsétlen bíró kölcsönöket kért levélben és személyesen is olyan emberektől, akiket az egri törvényszék felmentett. Így leveleiben oda tette: „Felmentésében én is közreműködtem”. Csanády ellen fegyelmet indítottak. Tegnap a törvényszéken teljes tanács volt, amelyen részt akart venni, de két bíró társa kijelentette előtte, hogy vele nem ülnek egy tanácsban. Ez keserítette el halálra.

Egy ügyes rajzoló  
azonnal felvétetik  
**HOLLÓS PÁL**  
építési irodájában  
Harang-utca 10. szám.

**Magyar Élelmiszer-szállító Részvénytárs.**  
nyilv. hűtő- és fagyasztó raktárháza  
Budapest, IX., Tóth Kálmán-utca 8—10. sz.  
Sürgőnyeim: Központi iroda:  
Constimus, Budapest. V., Nagykorona-utca 17.  
Telefon 25-02. Telefon 25-02.

Felhívjuk a t. cím figyelmét a modern technika  
eddig elért vívmányainak felhasználásával berendezett  
nagyarányu

#### hűtő- és fagyasztó raktárházunkra,

melyben mindenféle élelmiszerek, u. m.: friss hús, zsír,  
szalonna, vágott baromfi, tojás, hal, caviár, konzervek,  
vad, vaj, tej, sajt, méz, fozelék, friss gyümölcs, sör,  
bor, must stb., továbbá növényesírak, virágok, szörme-  
árak, szőnyegek stb. hosszabb ideig változatlan minő-  
ségben eltarthatók.

Az egyes árucikkekre mérsékelt feltételek mellett  
előleget folyósítunk.

A hűtőház előnyösen fekszik, a mennyiben a  
teherpályaudvarok közelében és a dunaparti teherpálya-  
udvarral pedig iparvágánnyal van összekötve; és a  
város minden pontjáról könnyen érinthető.

Vám- s fogyasztási adóköteles áruk szabad berak-  
tározása, továbbá reexpeditio-kezdmény.

A hűtőházzal kapcsolatos jéggyárunk napoként  
500 métermássa jéget termel.

Elvállaljuk a beraktározott áruk szállítványozását  
és külföldi **Wen, Berlin, Breslau, London**  
saját kezelésünkben levő fiókjaink utján való értékesítését.

Vidéki áruátvevő és osztályozó telepeink: **Kolozs-  
vár, Arad, Nagykároly, Szentes, Lugos.**

Határügynökségeink: **Bodenbach, Buchs, Eger I.  
B. Granica, Halbstadt, Oderberg, Passau, Salzburg,  
Simbach, Tetschen, Lindau.**

Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt

az igazgatóság.

Asztalos tanulókat felvesz

**RUPP VIKTOR** KASSA,  
Téglá-utca 4. szám.

**ELEKTRO-BIOSCOP**

Az Erzsébet téren.

Ma nagy előadás katonazenével.

**MŰSOR:**

július 24-én és jul. 25-én.

1. Szenes legény fürdője. Humoros.
2. Paris látkepe. Eredeti.
3. Furesa párba. Humoros.
4. Megszökött lovak. Humoros.
5. Gitár játszó. Humoros.
6. Műlovasok Parodi Quinloban. Eredeti.
7. Gyermek lakodalom. Humoros.
8. A más büneiért. Dráma.
9. Szomorú házasság. Dráma.

Előkészületben a legutóbbi budapesti nagy tűzvész:  
a Kovalgyár égése. Eredeti.

Naponta érkező újdonságok műsoron kívül  
lesznek bemutatva.

**Műsorváltozás mindenkor fenntartva.**

**Előadások kezdete hétköznap este  
pont 7 és fél 9 órakor.**

**Vasár- és ünnepnap három előadás.  
Első előadás kezdete d. u. 5 órakor,  
második fél 7 és harmadik fél 9  
órákor.**

**Helyárak: I-ső hely 1 kor., II-ik  
hely 80, III-ik hely 60, IV-ik hely  
40 fillér.**

Négyes és Winkler  
tulajdonosok.

Kiadó: Murányi József.

## LUBLÓ-FÜRDŐ

kiterjedt fenyves erdők között.

Szénsavas vasas (pezsgő) és moór-für-  
dők. Vasas források, főltte dusak szén-  
savban. Ivó-, fürdő- és terüeti gyógymód.  
Kényelmes, modern lakások. Állandó  
fürdőorvos: Dr. Platzer Sándor (Kassa,  
Szepsi-ut 3. szám), a ki szóbeli felvilá-  
gosítással szívesen szolgál. A házi keze-  
lésbe vett vendéglő illetve konyha We-  
ber Rudolf vezetése alatt áll, aki szak-  
májában sok éven át a külföld és Buda-  
pest elsőrangú szállodáiban működött.  
Finom konyha. Figyelmes kiszolgálás.  
Penziórendszer.

Posta- és távirat állomás. Vasuti álló-  
mások: Lubotin-Lublófürdő (Kassa-Oder-  
bergi vasut) és Podolin (Poprádvölgyi  
vasu).

Fürdőidény június elejétől szeptember  
közepéig — Elő és utóidényben tette-  
mes árkedvezmények.

Bővebb felvilágosítással szolgál:  
az uradalmi fürdőgondnokság,  
Lublófürdőn. (Szepesmegye.)

## Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona
3-10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona
teljes férőruhá- hoz (Kabát, nad- rág és mellény)	1 szelvény 12 korona
szelvény	1 szelvény 15 korona
szelvény	1 szelvény 17 korona
szelvény	1 szelvény 18 korona
szelvény	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt lekete szalonruhához 20 — K.-ért,  
szintúgy felhőszövetet, turisztalónt, selyem-  
kamagart stb. stb. gyári áron küld a mint meg-  
bízható és szolid cég mindenütt ismert posztó-  
gyári raktár

## SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha  
szövetek készítését közvetlen Siegel-Imhof cég-  
nél, a gyári piacra rendel meg, igen jelentékeny.  
Szabott, legelőcsőbb árak. Óriási választék.  
Minták, személyes kiszolgálás, még a legkisebb  
rendelésnél is, teljesen friss áruban.

ELSŐ KASSAI

## KERESKEDELMI HITELTUDÓSÍTÓ IRODA

GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca II sz.

Beszerez mindennemű információt kereskedelmi, magán és  
házassági ügyekben az összes világrészekből.

Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb discrétióval  
intézetnek el.

## HALTENBERGER BÉLA

ruhafestő-, vegytisztító és gőzmosógyára

Telefon: 70. sz.

= Kassa. =

Telefon: 70. sz.

A fehérműnek kilogrammonként való mosatása mindinkább kiterjed. Egy kísérlet utján  
meggyőződést szerzhet bárki ennek előnyeiről.

Egy kilogramm fehérmű mosatási díja a mennyiség szerint  
**40. 45. 50 fillér.**

A fehérmű mosott, szárított és mángorolt állapotban házhoz szállítatik. Chormész al-  
kalmazása ki van zárva. Bővebb felvilágosítás nyerhető:

a gyári irodában (Szerecsen-utca 3. sz.) s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz.,  
Fő-utca (Andrássy-palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.)

Számos megbízást vár, teljes tisztelettel:

HALTENBERGER BÉLA.

Szíves tudomására hozzuk a n. é. közönség-  
nek, hogy a kaszinó-épületben levő raktár-  
kat f. é. augusztus 1-től Kovács-  
utca 5. számú házba tesszük át.

Légszeszgyár és villamtelep igazgatósága.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.